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S�}© 

œw 7ይ ክፍሊ w³°v penሰ Sc[�© Ó”³u [¤=wŸ<U ›=¤<U፡፡ 

ŸU›<’¨<” "w መሰረታዊ œHÇƒ "M*ƒ ምንጭው œHÇƒ w¤SÃ 

ŸU´ÓuØ ]›=¤<U ›=¤<U:: 
 

�²= U°^õ }¨c¦+ SÖ“¤] Pdvƒ penc ²w`I �¿:: eK²= 

”e¤<U’¨<” õMÖƒ¤<U wዑUqƒ �}°w¿K< U°^õ �¿::  

 

 

 

 

ቅኑዕ መስመራዊ penc U°^õ  
2  

 

´”ቀdke œ"M 

w}ðØa “w °[õ+ 

´SìK< ¤<’ƒ œሎA፡፡  

œ]e„ƒM (2500 ዓ.ዓ) 

°LT�ƒ �²= U°^õ፡- ተምሃሮ እዚ ምዕራፍ ምስአጠቓለልኩም 
 

• ኢ-ተለዋዋጢ ቅስቃሰ ካብ ኢ-ተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰ ትፈልዩ፡፡  

• ኣብነት ኢ-ተለዋዋጢ ቅስቃሰን ኢ-ተለዋዋÖ= ናህራዊ ቅስቃሰን ትዝርዝሩ፡፡ 

• ማእኸላይ ቅልጣፈ፣ ማእኸላይ ኣንፈታዊ ቅልጣፈን ናህርን ዝምልከት ተወሰኽቲ 

ግድላት ትፈትሑ፡፡  

• ኣብ ርሕቐት፣ ኣንፈታዊ ቅልጣፈን ናህ`ን ብኣንፃር ግዘ ዝህሉ ኣፈላላይ 

ብመስመራዊ ግራፋት ተመልክቱ፡፡ 

•  ናይ ርሕቐት ብኣንፃር ግዘ፣ ኣንፈታዊ ርሕቐት ብኣንፃር ግዘን ናህሪ ብኣንፃር 

ግዘን ሽላው ትደልዩ፡፡ እቲ ዝተረኸበ ሕድሕድ ሽላው ትትንትኑ፡፡ 

• ከም ምዕዛብ፣ ምርዳእ፣ ምብርህራህ፣ ምፍላይ፣ ምጥቕላል ሕቶ ምሕታት 

ምፍታሕ ግድል ዝበሉ ሳይንሳዊ ክእለት ትትግብሩ፡፡ 
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2.1 PÃK=�ƒ œw ò²=¡e 

”Øðƒ 2.1 
 

• w³°v PÃK= Sc[�© Pdvƒ PÃK= wPðh” PÃK= w¯Ã’> ò²=¡e w¤SÃ 

ÃÓKî? 

• �ƒðMØ­U ¯Ã’�ƒ PÃK= ²`´\:: 

 

PÃK= "õ„U w×°T> ÖGU+ ´§’< ¯G“ƒ ሓደ �¿:: PÃK= œw S”Ô ¡M} œ"Lƒ ዝIK< UÉõóእ 

¨Ã UeQPw ´ÑMî ¯ቐ” �¿:: ”œw’ƒ Ÿ<°f ¡”¨p°' ¨[Gƒ ¡”kÉÉ' SîPõ ¡’M°M' T°ï 

¡”Ÿõƒ ¨Ã ¡”¯ì< ¨²} PÃK= ”ØቀU:: õQõQ” PÃK= eQuƒ” Ÿ<K< Ó² ”¨Écw ²ÉM¿ 

PÃM�ƒ �ÄU:: õQõQ cw ÖÖ¨< ›=K< ¡¤ÃÉ ´Ñw` PÃK= �¿:: PÃK= eQuƒ TÃ "w ´u[¤ 

x� “w ´}P} x� ”¦ðee ´Ñw` PÃK= �¿:: 
 

PÃ œ"M PÃK= �”ó¯`ö ቅልጣፈኡ Ãውeኽ ¨Ã Ã”¤= ¨Ã ÖÖ¨< ÃwM ¨Ã Ÿ¯ œ”ð~ ÃäÃ`:: 

œw’²= እዋን ቅልጣፈ œ"Lƒ Ãä¾` œKA ”ብM:: œw’²= w`Ÿ=²=’¨<” “I] U`"w Ã"œM �¿::  �²= “I] 

”U`¥w “I] w¤SÃ ŸUዝ}ðÖ[ ¡”ðMØ ÃÓv�:: �²= Ÿ¯ Ue PÃK= w GØ� ´}³SÅ �¿:: 

œ"Lƒ w²Ã" PÃK= ¡”I\ œÃ¦�K<”:: QÓ�ƒ penc wPÃK= ›u=M¥ �ÄU ´ÓKì<:: 
 

PÃK= �”�Ã �¿? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

wò²=¡e ¡Me Pdw PÃK= ”“I] w¤SÃ ŸU´äÃa SÓKí= �¿:: PÃK= wGK=K< ŸU Œ¡' œ^”g=' 

�`de' �e¡`u=„ �”ÑMìK< S”ÑÇ= ጌርካ œÃÓKî”:: œw’²= ¡”Ñwa �”¦�M PÃK= ´ðØaU d°u?“ƒ 

�¿:: 
 

PÃK= �µU ´e°u< ìvÁƒ œK¨<­ 

- PÃK= SÖ” œK­  

- PÃK= ´ዓ[ðK< x� ›ሎ 

- PÃK= œ”ðƒ œK­ 

eK²= PÃK= y?¡}` ¯G” �¿::  

ሓይሊ ምድፋእ ወይ ምጉታት/ምስሓብ/ እዩ፡፡ ሓይሊ ዘዕርፎም ፅዕንቶታት ክትዝርዝርዎም ትኽእሉ Ê? 

ዓለምለኻዊ ኣሃድ ሓይሊ ኒውተነ ይብሃል፡፡ ሓይሊ ብኒውተን ሜትር ዝብል መዐቀኒ ይዕቀን፡፡ 
 

 
e°K= 2.1 ’>¨<}” T@ƒ` 
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2 
¯Ã’�ƒ PÃK= 

œw ò²=¡e ¡î”®< ´Óx*U ዝተፈላለዩ ሓይሊታት œK¨<:: ንኣብነት 
- PÃK= eQuƒ         - PÃK= ›?K?¡ƒ]¡ 

- õQõQ         - PÃK= ልትም 

- PÃK= TÓ’@ƒ       - ሓይሊ ቦያንሲ 

- ሓይሊ ምጠት        
 

ዕዮ ጉጅለ 2.1 
 

¯Ã’ƒ PÃK=�ƒ õK¿  
G)  ¡M} ìóQ+ TÓ’@�ƒ �”ƒePPu< 

K)  Ÿ<°f "w w^¦ �”ƒት¨Éä 

N) ¨”u` �”ƒÉፋ� ¨Ã �”ƒePw 

S) PÅ œ"M œw´v” PÅ œ"M �”ƒÑ<}ƒ  
 

i)  œw S”Ô �µU PÃK=�ƒ Sc[�© œðLLÃ �”�Ã �¿; 

ii) PÃK=�ƒ œw ገፅ ኣካላት ŸU´¯`ñ œe}¨<¯>K=¤<UÊ;  

- wœ"M wምƒ”¦¥õ 

- w²ÃU”U Uƒ”¦¥õ 
 

ካብ ዕዮ ጉጅለ 2.1 ተበጊስኩም PÃK=�ƒ ”¦ክ�” ዘይንኽክኣዊ ሓይሊታትን ›=M" w¦M} U¦óM Ã"œM 

�¿:: 

 

 

 

 
 

"M*ƒ œw’�ƒ PÃK= ”¦¦� 

1.  °¤<ላM ix �”ƒUÖጥ ¨Ã �”ƒ°¤<ለM ´¯`ö PÃK= 

2.  PÅ œ"M œw Ö[â?³ �”ƒpSØ ’+ œ"M ”L°K= ´Åõ� PÃK= 

3.  ¡M} S¥Ã” �”ƒÒÚª œw QÉQÅ” ´¯`õ PÃK= 

4.  "M*ƒ œw’�ƒ PÃK= ”¦¦እ Øቐc<:: 

 

 

 

 
 

wcòO ´õKÖ< œw’�ƒ ዘይንኽክኣዊ  ሓይሊታት �µU ´e°u< �ÄU:: 

1. PÃK= eQuƒ 

2. PÃK= TÓ’@ƒ 

3. ሓይሊ ኤለክትሪክ 
 

ዕዮ ጉጅለ 2.2 

wÑ<ÏK wUዃ” �„U cKe} QÓÒƒ ቅeቃc ÓKì<:: 

PÃK= ”¦¡�፤ �µU PÃK=�ƒ wU¦”Áƒ U”¦¥� Ø^Q �ÄU ´õÖ\:: ”œw’ƒ 

PÃK= õQõQ' PÃK= ልትም' Ö[â?³ �”ƒÉó� ¨²} 

 

ዘይንኽክኣዊ ሓይሊታት PÅ œ"M ”¥M� œ"M w²ÃU”U Uƒ”¥õ PÃK= �”}°`ðK< �¿:: ”œw’ƒ 

PÃK= TÓ’@ƒ፣ PÃK= eQuƒ፣ PÃK= ›?K?¡ƒ]¡ ¨²}:: 
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2 
œw °[õ+ ²KA œ"M œw °[õ+ Ã’w` §Ã’< Ó“ ኩነታቱ ከይልወጥ ÅÒ© PÃK= ¡¯`ö ¾wK<”:: PÅ 

œ"M œw ቀጥ ´wK S”ÑÇ= w›=-}KªªÖ= ቅልጣፈ Ã¤É �”}’Ã\ �+ ´Pµ ቅልጣፈን œ”ðƒ” ዓቂቡ 

�“¤Å Ã’w` Ã¤<” ÉœUu` ዘለዎ ኩነታ ቅስቃሰ ንምዕቃብ Q´’¨<” ÅÒ© PÃK= ¡¯`ö ¾wK<”:: 
 

�²= ብሓፈሻ kÇTÃ QÑ> ’>¨<}” w´wM }TH>`¤<U ›=¤<U:: ŸU´e°w ድማ ÃÓKî:: 
 

ÅÒ© ØS<` PÃK= ኣብ ሓደ አካል ዝዓርፍ ›Mx �”}§Ã’<” �+ œ"M œw °[õ+ �”}K=¿” œw °[õ+ 

Ã’w`' œw ቅeቃc �”}§Ã’< ÉT w›=-}KªªÖ= ቅልጣፈ �“¤Å Ã’w`:: 
 

”Øðƒ 2.2 

1. SîPõ¤<U ሓፍ œu=M¤<U P²<­ ስእሊ 2.2 (ሀ) ተመልከቱ 
• œw SîPõ ´¯`õ PÃK= œKAÊ? 

2. SîPõ N=´ኩU­ �“HK¤<U œw ›=É¤<U ´¯`õ PÃK= œKAÊ? 

• ¡”ÅÃ PÃK=�ƒ ŸU²K¨< Ê ¡ƒ³[u< ƒ¦�K<? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

œw ŸwÇ= ›=É¤<U SîPõ N=´¤<U �“HK¤<U PÃK=�ƒ 

wîUÇ= Ã’w\:: �²= wdMdÃ QÑ> ’>¨<}” ÃÓKî:: PÅ PÃK= œw 

œ"M �”ትዓርõ �+ "MœÃ œ"M Ÿ¯ "M� PÃK= ማ°[” }í^] 

›”ðƒ” ¾°ርðK<::  

  
 

ሕቶ 
• እቶም ሰለስተ ሕጊታት ኒውተን ግለፁ 

 

 

 
 
 

 

 

 

”´§’ PÃK= Q’ðዳዪ PÃK= 

œK­ PÃK=” Q’ðዳዪ PÃK=” 

ብመጠን T°[ �ÄU፡፡  
3Ã QÑ> ’>¨<}” 

S²¥¤] ሕቶታት 2.1 

1. PÃK=�ƒ wœ”í` ò²=¡e w¤SÃ ÃÓKì<? 
2. ´}ðLK¿ PÃK=�ƒ }ðØa ÓKì<:: 

3. PÃK=�ƒ ”¦ክ� �”�Ã �ÄU? ዘይንኽክኣዊ PÃM�ƒ Ÿ? 
4. ¡Me Pdvƒ dMdÃ QÑ> ’>¨<}”” kÇTÃ QÑ> ”¨<}””  ›w^I`G<:: 

5. }S×Ö”+ PÃK=�ƒ” ¤<’�ƒ ዕረፍƒን ÓKì<:: 
 

e°K= 2.2 ተግባሪ ሓይሊን መልሲ ተግባሪ ሓይሊን 

 

 

ንላዕሊ ዝደፍእ 
ሓይሊ 

ክብደት መፅሐፍ 

ሀ) መፅሐፍ ደጊፍካ ምሓዝ  

ለ) ኣብ ጠረጴዛ ዝተቐመጠ ባኮ  

1 

ጠረጴዛ ንላዕሊ እንትደፍእ  

2 
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2.2. #መስመራዊ ቅስቃሰ$  
ኣብ ዓለምና  ዘለዉ ነገራት ኩሉሻብ ኣብ ምንቅስቓስ ይርከቡ፡፡ ኹሉግዘ ካብ ገዛኹም ናብ ቤት ትምህርቲ ኣብ 

ትኸዱሉ እዋን ብዙሓት ዝንቀሳቀሱ ኣካLት ምርኣይ ልሙድ እዩ፡፡ ኣብ እዚ ርእሲ ብዛዕባ ማእኸላይ ቅልጣፈ፣ 

ኣንፈታዊ ቅልጣፈ፣ ናህሪ፣ ኢተለዋዋጢ ቅሳቃሰን ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰን ኣብ ቀጥ ዝበለ መስመር 

ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ ኣብ ቀጥ ዝበለ መስመር ዝግበር ቅስቃሰ መስመራዊ ቅስቃሰ ይብሃል፡፡ ኣብ 7ይ ክፍሊ 

ብዛዕብ ኢተለዋዋጢ ቅስቃሰን ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰን ተማሂርኩም ኢኹም ንምዝካር ናይ 7ይ ክፍሊ 

ጥራዝኩም ኸልሱዎ፡፡  

 

ዕዮ ክፍሊ 2.1 

i) ቅስቃሰ እንታይ እዩ? 

ii) ኢተለዋዋጢ መስመራዊ ቅስቃሰ እንትንብል እንታይ ማለት እዩ? 

iii) ዝተፈላለዩ ዓይነታት ቅስቃሰ ግለፁ፡፡ 

iv) እዞም ዝሰዕቡ ቃላት እንታይ ምኻDኖም ግለፁ፡፡  

- ማእኸላይ ቅልጣፈ 

- ማእኸላይ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ 

- ኢተለዋዋጢ ቅስቃሰ  

- ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰ  
 

2.2.1. ኢተለዋዋጢ ቅስቃሰ  

ሕቶ  
ኢተለዋዋጢ ቅስቃሰ ማለት እንታይ ማለት እዩ?  

ኣብ ቀጥ ዝበለ መስመር ኣብ ማዕረ ግዘ ማዕረ ርሕቐት እናተሸፈነ ዝግበር ቅስቃሰ ኢተለዋዋጢ ቅስቃሰ ይበሃል፡፡ ኣብ ቀጥ 

ዝበለ መንገዲ ቅልጣፈ ሓደ ኣካል ኢተለዋዋጢ እዩ፡፡  
 

”Øðƒ 2.3 

ኩዕሶሜዳ ዙሪያኡ ንምዛር ክንደይ ግዘ ይውደኣልኩም? ሓሙሽተ ደቒቓ፣ ዓሰርተ ደቒቓ፣ ወይ 

ካብኡ ንላዕሊ? እዚ ዝወደኣልኩም ግዘ ሰዓት ብምሃዝ (ሰለስተ ግዘ ፈተነ ብምግባር ግዘ ብምሓዝ 

ንምዛር ፈትኑ)  
ፈተነታት ርሕቀት ዝወሰደልኩም ግዘ ርሕቀት/ግዘ 

1    

2    

3    
 

 

እቲ ዙርያ ናይ ኩዕሶ ሜዳ ኢተለዋዋጢ እዩ፡፡ ምኽኒያቱ ዘይንኪ ወይ ከዓ ዘይውስኽ ሰለዝኾነ እዩ፡፡ እቲ ሜዳ 

ኣብ እትዘሩሉ እዋን ግና ሓደ ግዘ እናጎየኹም እንትደኽመኩም ቀስ እናበልኩም ስለትዞሩዎ ቅልጣፈኹም 

ተለዋዋጢ እዩ፡፡ ብተመሳሳሊ መኪና አብ ፅርጊያ ኣብትኸደሉ እዋን'ውን ሓደ ጊዜ ትቕልጥፍ ሓልሓሊፋ ካሊእ 
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መኪና ኣብ ቅድሚኣ አብ ዝፀንሓ ወይከዓ ሰብ ፅርጊያ ኣብ ዘቋርፀሉ እዋን ቀስ ትብል ስለዚ ተለዋዋጢ ቅልጣፈ 

ኣለዋ ማለት እዩ፡፡ ስለዚ ነዚ ከምዚ ዓይነታት ቅልጣፈ ንምግላፅ ማእኸላይ ቅልጣፈ ንጥቀም፡፡  

ማእኸላይ ቅልጣፈ =  

ቅማ

 

 

 

 
 

 

ኣብ ርእሲ 2.1 ዝተመሃርኩምዎ ኣብትኽ ዝበለ መንገዲ ጥሙር ሓይሊ ኣልቦ እንተኾይኑ ኣብ ዕረፍቲ ዘሎ 

አካል ብዕረፍቲ ይቕፅል ብኢተለዋዋጢ ቅልጣፈ ዝኸይድ እንተኸይኑ ቅልጣፈኡ  እንተይለወጠ እናኸደ ይነብር፡፡ 

ብሐፈሻ ግና ኣካላት ካብ ዕረፍቲ ተበጊሶም ምንቅስቓስ ይጅምሩ ድሕሪ ዝተወሰነ እዋን ድማ ናብ ዕረፍቲ 

ይመፁ፡፡ ኣካላት ቅልጣፈኦም ይውሰኹ ወይ ከዓ ይንክዩ ከምኡውን ኣንፈቶም ክቕይሩ ይኽእሉ፡፡ ኣብ እዚ 

ኸይዲ ኣካላት ቅልጣፈኦም ይለዋወጥ ማለት እዩ፡፡ ብኻልእ አበሃህላ ኸዓ አካላት ናይ ደገ ፅዕንቶ (ሓይሊ) 

እንተዘይዓሪፍዎም ቅስቃሰኦም ኣይልወጥን፣፣ ስለዚ ኻልኣይ ሕጊ ኒውተን ብዛዕባ ሓይሊ ኣብ ቅስቃሰ ዝፈጥሮ 

ለውጢ እዩ ዝገልፅ፡፡  
 

 =  

ዓለምለኻዊ ኣሃድ ማእኸላይ ቅልጣፈ ሜትር/ሰኮንድ (ሜ/ሰ) እዩ፡፡ ዓለም ለኻዊ ኣሃድ ዘይኮኑ ኣሃዳት ማእኸላይ 

ቅልጣፈ ኪሎሜትር/ሰዓት (ኪ.ሜ)፣ ሳንቲ ሜትር/ ሰኮንድ (ሳ.ሜ/ሰ) ወዘተ እዮም፡፡ እዞም ኣሃዳት ማእኸላይ 

ቅልጣፈ አሃዳት ቅልጣፈን ኣንፈታዊ ቅልጣፈን እዮም፡፡ ኣንፈት ዘመላኽት ቅልጣፈ ንምግላፅ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ 

ዝብM ዓቐን ንጥቀም፡፡ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ ሓደ ኣካል ናብ ውሰን ኣንፈት ብዝተወሰነ ቅልጣፈ ንምግላፅ 

ንጥቀመሉ ዓቐን እዩ፡፡ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ ቬክተር ዓቐን እዩ፡፡ አንፈታዊ ቅልጣፈ ንምግለፅ ኣብ መንጎ 

መፈለሚ ቦታን መወዳእታ ቦታን ዘሎ ዝሓፀረ ርሕቐት ነቲ ርሕቐት ንዝወሰደሉ ግዘን መቒልና ንረኽቦ ዓቐን 

አዩ፡፡ ንኣብነት ካብ ገዛ ተበጊሰኩም ቤት ትምህርትኹም በፂሕኹም እንትትምለሱ ኣንፈታዊ ርሕቐት ኣልቦ 

ሰለዝኾን ኣንፈታዊ ቅልጣፈኹም ኣልቦ እዩ፡፡  

አብነት 2.1  
 

ሓንቲ መኪና ካብ መቐለ ተበጊሳ ዓዲግራት እንተበፂሓ ፈለማ 43ኪሜ ኣብ ውሽጢ 1 ሰዓት፣ ንዝቅፅል 

40ኪሜ ከዓ  1ሰዓት እቲ ዝተረፈ 46 ኪሜ ድማ ኣብ እቲ ቀፂሉ ዘሎ 1 ሰዓት ወዲኡላ ስለዚ ናይ እዚ 

ጉዕዘ ማእኸላይ ቅልጣፈ ክንደይ እዩ?  
 
 

ዝተውሃበ                    ዝድለ                              ፍተሕ  

ር1 = 43 ኪሜ                ቅማ = ?                   ቅማ =   

ግ1 = 1ሰዓት                                            ቅማ = /ሰዓ 

ር2 = 40 ኪሜ                                           ቅማ = 43 ኪሜ/ሰዓ 
ግ2 = 1 ሰዓት                                             
ር3 = 46 ኪሜ        
ግ3 = 1 ሰዓት 

ማእኸላይ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ =   
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አብነት 2.2  
 

ሓንቲ መኪና 2.4ኪሜ ንኣንፈት ምብራቕ ኣብ ውሽጢ 120 ሰኮንድ እንተኸይዳ ማእኸላይ ኣንፈታዊ 

ቅልጣፈ ክንደይ እዩ? 
 

ዝተውሃበ                          ዝድለ                       ፍተሕ  

 = 2.4 ኪሜ ምብራቅ                                 ምብራቅ 

  = 2400 ሜ ምብራቅ                                        = 20 ሜ/ሰ ምብራቅ 

ግ = 120 ሰኮንድ 
 

መልመዲ 
1. ሓንቲ ናይ ሰላም መኪና ካብ መቐለ ናብ ሒዋነ ንምብ ፃሕ ብ40ኪ.ሜ/ሰዓ ቅልጣፈ እናኸደት ኣብ 1 

ሰዓት እንተበፂሓ ካብ መቐለ ክሳብ ሒዋነ ዘሎ ርሕቐት ክንደይ እዩ?  
2. ናይ ሞተር ተቐዳዳማይ ኣብ ቀጥ ዝበለ መንገዲ 100ሜ ብ 20ሰ፣ ዝቕፅል 200ሜ ብ 20ሰ 

እንተወዲኡዎ ማእኸላዊ ቅልጣፈ እቲ ተቐዳዳማይ ክንደይ እዩ?   
 

2.2.2. መሰመራዊ ናህራዊ ቅስቃሰ  

ሓደ ኣካል ካብ ዕረፍቲ ተበጊሱ ንበል፡፡ እዚ ኣካል ድሕሪ ዝተወሰነ ግዘ ቅልጣፈኡ 

ክውስክ ድሕሪኡ ክንኪ ወይከዓ ኣንፈቱ ኽልውጥ ይኽእል፡፡ ኣብዚ ኹነትዚ እቲ 

ኣካል ቅልጣፈኡ ይለዋወጥ ኣሎ ማለት እዩ፡፡ ኣብ እዚ ግዘ እቲ አካል ንሂሩ 

ወይከዓ ናህሪ  ኣለዎ ይብሃል፡፡  
 
 

ናህሪ ማለት ለውጢ ቅልጣፈ ንዝወሰዶ ግዘ ተመቒሉ ዝርከብ ዓቐን እዩ፡፡  

                       
    
       
      
 

 

ዓለምለኻዊ ኣሃድ ናህሪ ሜ/ሰ2

 

 
 

 

 እዚ ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰ ዝብል ሓረግ ትርጉሙ  

 እዩ፡፡  

I) እቲ መጠን ናህሪ ኣካል ኢተለዋዋጢ እዩ ማለት እዩ  
II) እቲ ቅስቃሰ ኣብ ቀጥ ዝበለ መስመር እዩ ስለዚ እቲ ርሕቐት ብአንፈታዊ ርሕቐት ምትካእ ይከኣል እቲ 

ቅልጣፈ ከዓ ብኣንፈታዊ ቅልጣፈ ምትከእ ይከኣል ማለት እዩ፡፡  
 
 

አብነት 2.3  
 

ሓንቲ መኪና  ኣብ ቅኑዕ መስመር ካብ ዕረፍቲ ተበጊሳ ቅልጣፈኣ አብ ውሽጢ 5 ሰኮንድ ናብ 20 ሜ/ሰ 
እንተበፂሑ ናይ እታ መኪና ናህሪ ክንደይ እዩ?  
 

ኣንፈታዊ ቅልጣፈ 
ማለት ቅልጣፈ 
ብውስን ኣንፈት 
ማለት እዩ  
 

ሓደ ኣካል ኣብ ቀጥ ዝበለ መስመር ቅልጣፈ›< ብማዕረ ለውጢ ኣብ ሕድሕድ ውስን ግዘ ዝልወጥ እንተኾይኑ 

እቲ ኣካል ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰ ኣለዎ ይብሃM፡፡  
 

ቅመወ = ቅልጣፈ መወዳእታ 

ቅፈለ = ቅልጣፈ ፈለማ ማለት እዩ 

  ግ = ግዘ  
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ዝተውሃበ                        ዝድለ                           ፍታሕ  

ቅፈለ = 0                         ና = ?                       ና = 
- -

 

ቅመወ = 20 ሜ/ሰ                                               ና = 4 ሜ/ሰ

 

ዝወድቁ ነገራት  

2 

ግ = 5ሰ 

ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰ ብቐሊሉ ኽንግንዘብ ንኽእል ሓደ ኣብነት ካብ ዝኾነ 

ብራኸ ካብ ዕረፍቲ ተበጊሱ ብነፃ ዝነጥብ ነገር እዩ፡፡ ኣብ አየር ዝነጥብ ነገር ማለት 

ሓደ አካል ብምኽንያት ክብደቱ ጥራሕ ዝወድቕ ማለት እዩ፡፡  

 
 
 

 

ብናፃ ዝነጥቡ ኣካላት እዞም ዝሰዕቡ ኹሉ ግዘ ውህባት እዮም፡፡  

 ቅፈለ = 0                         ቅመወ = ናሰመ × ግ                 

 ና = ናስመ = 9.8 ሜ/ሰ2

 ብ =  ና

                ብ = ብራኸ ማለት እንትኸን  

ስመ × ግ2 

 

 ብ =                              “dS = “I] ሳሕቢ S_ƒ  

                                       Ó = Ó² 

 

ምዕሪታƒ ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰ 

ናህሪ ንምርካብ    ና =     (1) 

ከምኡውን ርሕቐት    ር = ቅማ × ግ    (2) 

ቅማ =        (3) 
 

ምዕሪት (3) ናብ ምዕሪት (2) እንትትካእ 

ር =  × ግ      (4) 

ካብ ምዕሪት (1) ቅመወ እንተገቢጥና  

ቅመወ = ቅፈለ + ና × ግ      (5) 
 

ምዕሪት (5) ናብ ምዕሪት (4) ብምትካእ 

ር = ቅፈለ × ግ +  × ና × ግ2    (6) 

ካብ ምዕሪት (1) ግዘ እንተገቢጥና  

ግ =         (7) 

ከምኡውን ምዕሪት (7) ናብ ምዕሪት (4) ብምትካእ  

ር =       (8) 

ብ 

ስእሉ 2.3 ዝነጥብ ኣካል 
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መልመዲ 

1. ብ 30ሜ/ሰ ቅልጣፈ እናኸደት ዝፀንሓት መኪና ኣብ ውሽጢ 10ሰ ቅልጣፈኣ ናብ 60ሜ/ሰ እንተተለዊጡ  

ሀ) ናህሪ እታ መኪና ክንደይ እዩ? 

ለ) እታ መኪና ኣብ ውሽጢ 10ሰ ክንደይ ዝኣክል ርሕቐት ከይዳ? 

2. ሓንቲ ፈለማ ብ 6ሜ/ሰ ቅልጣፈ ትኸድ ዝነበረት መኪና ናህራ 2ሜ/ሰ2

ሀ) ኣብ መወዳእታ 6ሰ ቅልጣፈ እታ መኪና ክንደይ እዩ? 

ለ) ኣብ እዚ ጉዕዞ እዚ ክንደይ ዝኣክል ርሕቐት ከይዳ? 

 እንተኾይኑ 

3. ጠጠው ኢላ ዝነበረት ማንቲለ ኸልቢ ምስ ርኣየት ብኢተለዋዋጢ 2ሜ/ሰ2

ሀ) ቅልጣፈኣ ክንደይ ይኾን? 

ለ) ዝኸደቶ ርሕቐት ከ ክንደይ እዩ? 

 ናህሪ ን 5ሰ እንተጎይያ 

4. ብ 40ሜ/ሰ ቅልጣፈ ትኸድ ዝነበረት መኪና ፍሬን ብምሓዝ ብኢተለዋዋጢ ናህሪ 160ሜ ምስከደት 

ጠጠው ኢላ፡፡ 

ሀ) ናህሪ እታ መኪና ክንደይ እዩ? 

ለ) ጠጠው ንኽትብል ዝወሰደላ ግዘ ክንደይ እዩ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.3. ኢተለዋዋጢ መስመራዊ ቅስቃሰን ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰን ብግራፍ እንትግለፁ፡፡  

ኢተለዋዋጢ መስመራዊ ቅስቃሰ  

ሐደ ኣካል አብ ቀጥ ዝበለ መንገዲ ንማዕረ ርሕቐት ብማዕረ ግዘ እንተወዲእዎ እቲ ኣንፈታዊ ቅልጣፈኡ 
ኢተለዋዋጢ እዩ፡፡  

- ኢተለዋዋጢ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ ማለት መጠን ቅልጣፈን ኣንፈትን  ዘይለዋዋጥ ማለት እዩ  
- እቲ አንፈታዊ ቅልጣፈ ኢተለዋዋጢ እንተኸይኑ ማእኸላይ አንፈታዊ ቅልጣፈን ሕድ ሕድ ሰከንድ 

ዝህሉ ቅልጣፈን ማዕረ እዮም፡፡  

 

ቅስቃሰ ኢተለዋዋጢ አንፈታዊ ቅልጣፈ ኣለዎ ማለት ኢተለዋዋጢ ቅልጣፈ ብውስን ኣንፈት ማለት 
እዩ፡፡  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

S²¥¤] ሕቶታት 2.2 

1. ኢተለዋዋጢ መስመራዊ ቅስቃሰ ማለት እንታይ ማለት እዩ?  

2. ማእኸላይ ቅልጣፈ ማለት እንታይ ማለት እዩ?  

3. ኣፈላላይ ቅልጣፈን ኣንፈታዊ ቅልጣፈን እንታይ እዩ? እቲ ቅስቃሰ አብ ቀጥ ዝበለ መስመር 

እንተኸይኑ ኸ ኣፈላላዮም እንታይ እዩ?  

4. ናህሪ እንታይ እዩ? 

5. ምዕሪት ናይ ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰ ፅሓፉ? 
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ኣብ ስእሊ 2.4 ቅ - ግ ግራፍ ተዋሂቡ ኣሎ ሽላው ናይ እቲ 
ግራፍ ኣልቦ እዩ፡፡ እዚ ማለት ለውጢ ቅልጣፈ የለን ማለት እዩ፡፡  
ር = ቅ × ግ እዩ እዚ ማለት ከዓ  
 

ር = 20 ሜ/ሰ × 6ሰ = 120 ሜ ፡፡ ይኹን ድኣምበር ስእሊ 2.4 
ዘመላኽቶ ኣብ ትሕቲ ግራፍ ዘሎ ስፍሓት እንተርኢኹምዎ ሰ = 
20ሜ/ሰ × 6ሰ = 120ሜ እዩ፡፡ እዚ ማለት ርሕቐት ምስ እቲ 
ሰፍሓት አብ ትሕቲ ግራፍ ማዕረ እዩ፡፡  
 

   

  

 ቅልጣፈ ኣብ ዝተውሃበ ግዘ ንምርካብ ግራፍ ር - ግ ምጥቃም ይከኣል 

እዩ፡፡ እዚ ማለት ከዓ ሽላው ር - ግ እንƒÓuØ ዝህበና ዓቐን ቅልጣፈ 

እዩ፡፡ ናይ ስእሊ 2.5 ሽላው ንምድላይ  

  ሽላው = -
-

 

  እዚ ኸዓ ቅልጣፈ ማለት እዩ 

 

 
 

 

ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰ  
ስእሊ 2.6 ብዘዕባ ቅ -ግ ግራፍ ኮይኑ ናህራዊ ቅስቃሰ ዝገልፅ እዩ፡፡ ካብ እዚ ስእሊ ከምእትምልከቱዎ  

I) ሽላው =  እዚ ሽላው ከዓ ናህሪ እዩ፡፡ ስለዚ  

II) እቲ ኣብ ትሕቲ ግራፍ ዘሎ ስፍሓት ከዓ አንፈታዊ ርሕቐት እዩ፡፡  

 

ሽላው =  

አብ ትሕቲ ግራፍ ዝርከብ ስፍሓት  ከዓ ኣንፈታዊ 

ርሕቐት እዩ፡፡ ኣብ ትሕቲ ግራፍ ዘሎ ስፍሓት  

=   

  

ቅ =  

ስለዚ  እዩ፡፡  

 

 

 

 

 

 

ግ 

 

 

 
 

ግመ - ግፈ 

ቅ 

e°K= 2.6  - ግ ናይ ቅልጣፈ ዝቕይር ጉዕዞ 
 

ቅመ - ቅፈ 

ቅመ  

e°K= 2.4  ግራፍ ኢተለዋዋጢ 
ቅልጣፈ ዘለዎ ቅስቃሰ 

 

 

ቅ(ሜ/ሰ) 

20  

ስ = ቅ × ግ 
 

1       2     3    4    5     6 

10 - 

ግ (ሰ) 

e°K= 2.5 ር - ግ ግራፍ ናይ ኢተለዋዋጢ 
ቅልጣፈ 

 

  

ግፈ ግመ 

∆ር 

  ግ  

ርመ 

ርፈ 

∆ግ 



          “w Pደ œ”ðƒ ´Óu` penc 
 

33 
    

2 
 

ቀፂሉ ዘሎ ስእሊ 2.7 ተመልከቱ እቲ ዝንቀሳቐስ ኣካል ፈላማ  

ቅልጣፈኡ ቅፈለ

ኣብ ቅ

 ነይሩ ድሕሪ ዝተወሰነ ግዘ ቅልጣፈኡ ወሲኹ  

መወ

ሽ =  እዩ፡፡  

 በፂሑ ኣሎ ስለዚ ሽላው ናይ እቲ ግራፍ  

ሽ =  እንትኾን እዚ ድማ ናህሪ እዩ ዝገልፅ፡፡  

 

 
ብተወሳኺ ስፍሓት ኣብ ትሕቲ ግራፍ ዘሎ ቦታ ንምርካብ ብቐሊሉ ነቲ ስፍሓት ናብ ሬክታንግልን ስሉስ 

ኩርናዕን መቒልካ ምስተገበጠ ክልቲኡ ስፍሓት ምድማር እዩ፡፡ እዚ ማለት ከዓ እቲ ዝንቀሳቐስ ዘሎ ኣካል 

ዝኸዶ ርሕቐት ምድላይ እዩ፡፡  

ስለዚ ስፍሓት ሬክታንግል ስ1 = ቅፈለ × ግ እዩ፡፡  

ስፍሓት ስሉስ ኩርናዕ ድማ ስ2 =  × (ቅመ− ቅፈ) × ግ 

ስለዚህ ሓፈሻዊ ስፍሓት ድማ  

   ስ = ስ1 + ስ2 = ቅፈለ × ግ +  × (ቅመ− ቅፈለ) × ግ 

⇒ ስ =   × (ቅፈለ + ቅመ) × ግ እዩ፡፡ 

 

ልዕል ክብል ከምዝተመሃርናዮ ሽላው ምስ ናህሪ ማዕረ እዩ ስለዚህ  =  እንትኾን 

  ር=  × (ቅፈለ + ቅመ) × ግ እዩ፡፡ እዚ ማለት  

 ማእኸላይ ቅልጣፈ ስለዝኾነ  

 ር= ቅማ × ግ  
 

ካብ ምዕሪት ናህሪ ተበጊስና ምዕሪት ቅልጣፈ መወዳእታ ምርካብ ይከኣል እዩ፡፡ 

=   እዩ ⇒ ቅመ − ቅፈ = ና × ግ 

  ⇒ ቅመ = ቅፈ + ና × ግ 

 

ኣብነት1 

ሓንቲ መኪና ካብ ዕረፍቲ ተበጊሳ ብኢተለዋዋጢ ናህሪ ድሕሪ 10ሰኮንድ ቅልጣፈኣ ናብ 80ሜ/ሰ እንተበፂሑ  

 ሀ) ናህሪ እቲ መኪና ክንደይ እዩ? 

 ለ) ርሕቐት እታ መኪና ክንደይ እዩ?  

ዝተውሃበ                    ዝድለ                           ፍታሕ 

  ቅፈ = 0   ሀ) ና = ?  ሀ) ና =   =   

  ግ = 10ሰ   ለ) ር = ?             ና = 8ሜ/ሰ2 

  ቅመ = 80ሜ/ሰ     ለ) ር =  × ግ = 10ሰ =  400ሜ 

 

e°K= 2.7   - ግ ናይ ቅልጣፈ ዝገልፅ ጉዕዞ 
 

 

ቅ 

ቅመወ 

ቅፈለ 
ስ1 

ስ2 

ግ ግመ 
ግፈ 
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ኣብነት 2፡- እዚ ቀፂሉ ዘሎ ግራፍ ናይ ሞተር ሳይክል ጉዕዞ ዝገልፅ ግራፍ እዩ፡፡ እዚ መሰረት ብምግባር ናይ 

እታ ሞተር ሳይክል ናህሪን ዝኸዶቶ ርሕቐትን ድለዩ፡፡  

 

ዝተውሃበ                          ዝድለ               ፍታሕ 

  ቅፈ = 10ሜ/ሰ    ና = ?       ሽላው = ናህሪ እዩ 

  ቅመ

 

    ና = 5ሜ/ሰ

 = 50ሜ/ሰ     ር = ?            ና =   

  ግ = 8ሰ         ና =  

 

 
        
 

 

 e°K= 2.8  - ግ ግራፍ  
 

መልመዲ 

2 

    ር = ስፍሓት እዩ 

ር =  × ግ 

    ር =  × 8ሰ = 240ሜ 

 

1. ሓንቲ መኪና ብ 100ሜ/ሰ ቅልጣፈ ትኸድ ፀኒሓ ድሕሪ 8ሰ ብኢተለዋዋጢ ናህሪ ናብ ዕረፍቲ 

እንተመፂኣ  

ሀ) ናህሪ እታ መኪና ክንደይ እዩ? 

ለ) ኣብ ውሽጢ 8ሰ ዝሸፈነቶ ርሕቐት ክንደይ እዩ? 

2. ሓደ ብሸክለታ ተቐዳዳማይ ካብ ዕረፍቲ ተበጊሱ ብ ኢተለዋዋጢ ናህሪ 3ሜ/ሰ2

ሀ) እዚ ተቐዳዳማይ ኣብ ውሽጢ ክንደይ ግዘ እዩ እዚ ቅልጣፈ በፂሕዎ? 

ለ) ክንደይ ዝኣክል ርሕቐት ከ ሸፊኑ? 

 ቅልጣፈኡ ናብ 24ሜ/ሰ 

እንተበፂሑ 

3. ናይ ሕቶ ቁፅሪ (2) ቅልጣፈ - ግዘ ዝገልፅ ግራፍ ምስ ስኣልኩም ሽላውን ስፍሓት ትሕቲ ግራፍን 

ድለዩ፡፡ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ግ(ሰ) 

ቅ(ሜ/ሰ) 

10 

50 

8 
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S²¥¤] ሕቶታት 2.3 

1. ናይ ሓንቲ መፃወቲ ወኪና ቅስቃሰ ከምዝስዕብ ተመዝጊቡ ንበል  

ግ(ሰ) 1 2 3 

ቅ(ሜ/ሰ) 10 20 30 

 
ሀ) ናህሪ ናይ እታ መፃወቲ መኪና ክንደይ እዩ?  

ለ) እታ መኪና ድሕሪ 10 ሰከንድ ቅልጣፈኣ ክንደይ ይኸውን? 

2. ሓንቲ መኪና ካብ ዕረፍቲ ተበጊሳ ቅልጣፈኣ አብ ውሽጢ 5ሰኮንድ ናብ 20ሜ/ሰ እንተበፂሑ  

ሀ) ናህሪ እታ መኪና ክንደይ እዩ?  

ለ) በዚ ናህሪ እንተቐፂላ ቅልጣፈኣ አብ እዞም ዝስዕቡ ግዘታት ክንደይ ይበፅሕ  

I) 2 ሰከንድ  

II) 10 ሰኮንድ  

3. ሓንቲ ሳይክል ካብ ዕረፍቲ ተበጊላ ቅልጣፈኣ ድሕሪ 10 ሰኮንድ ናብ 10 ሜ/ሰ እንተበፂሑ 

ሀ)  ግራፍ ናይ እዛ ሳይክል ስኣሉ፡፡  

ለ) ካብ እቲ ግራፍ  

I) ሽላው አልሸ  

II) ሰፍሓት ናይ ቅ - ግ ግራፍ ድለዩ  

     ሐ) እዞም iላውን ስፍሓትን እንታይ እዩም ዝውክሉ? 
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ኣብ እዚ ምዕራፍ ዝተመሃርኹምዎም  
 ክልተ ኣካላት እንትገራጨው እቶም ኣካላት ሓይሊ ይለዋወጡ፡፡ ሓይሊ ምስሓብ ወይ 

ምድፋእ ኾይኑ ቅስቃሰ Uፍጣር ወይ ቅስቃሰ ምዕጋት የስዕቡ፡፡  

 ሓይሊ ኣንፈትን መጠንን ኣለዎ፡፡ ብኒውተን ዝብሃለ አሃድ ይዕቀን፡፡  

 ሓይሊ�ƒ አብ ክልተ ይኽፈK< Pይሊ ንኽክእን ዘይንኽክኣዊ ሓይሊን ይብሃሉ፡፡ ቀዳማይ 

ሕጊ ኒውተን ከምዝሰዕብ ይግለፅ፡- Pደ ኣካል ሓይሊ እንተዘይዓሪፍዎ ኣብ ዕረፍቲ ዝነበረ 

አብ ዕረፍቲ ይነብር እንተድኣ ብኢተለዋዋጢ ቅልጣፈ አብ ቀጥ ዝበለ መስመር ይኸይድ 

እንተነይሩ ቅልጣፈኡን አንፈቱን እንተይለወጠ እናቐፀለ ይነብር፡፡  

 ኢተለዋዋጢ ቅስቃሰ ኣብ ቀጥ ዝበለ መስመር ኢተለዋዋጢ ኣንፈታዊ ቅልጣፈ ኣለዎ፡፡  

• ናይ  ግራፍ ሽላው ቅልጣፈ እዩ ዝውክል  

•  ግራፍ ቀጥ ዝበለ መሰመር እዩ፡፡  

 ኢተለዋዋጢ ናህራዊ ቅስቃሰ ከዓ ቅልጣፈኡ አብ ቀጥ ዝበለ መስመር ተለዋዋጢ እዩ፡፡ ናይ 

 ግራፍ ሽላው ከዓ ናህሪ እዩ፡፡ ኣብ ትሕቲ  ዘሎ ሰፍሓት ከዓ ኣንፈታዊ ርሕቐት 

እዩ፡፡  
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1. ናይ ሓንቲ መኪና ቅስቃሰ ኣብ ስእሊ 2.9 ተሳኢሉ 

ኣሎ፡፡ 

 G)  ናህሪ እታ መኪና ክንደይ እዩ?    
  

 K)  እታ መኪና ኣብ ውሽጢ 60ሰ ዝኸደቶ  

ርሕቐት ክንደይ እዩ?    
 

 
 

 

2. ሓደ ሰብ ካብ ሓደ ኸተማ ብሳይክል ናብ ካልእ ከተማ ንምኻድ ብቅልጣፈ 6ኪሜ/ሰዓ ን 5 ደቒቓታት 

ምስከደ ዕቅበት ኣጋጢምዎ ነዚ ዕቅበት ብ 2ኪሜ/ሰዓ ቅልጣፈ ን3 ደቒቓታት ኸይዱ እቲ ዕቅበት ምስወደአ 

ዓርኩ ረኺቢ ን5 ደቒቓታት ጠጠው ኢሉ ብድሕሪኡ ብ 2ኪሚ/ሰዓ ተበጊሱ ክሳብ ኣብ እቲ ከተማ ዝበፅሕ 

4 ደቒቓታት እንተወሲድሉ፡፡ ቅ - ግ ዝገልፅ ግራፍ ናይ እቲ ቅስቃሰ ሰኣሉ፡፡ ማእኸላይ ቅልጣፈ ናይ እቲ 

ሰብ ክንደይ እዩ? 
 

3. ሓደ ኣካል ኣብ ቀጥ ዝበለ መንገዲ ብ6ኪ.ሜ/ሰዓ ቅልጣፈ እንተኸይዱ  

ሀ) ድሕሪ 1 ሰዓት ክንደይ ይርሕቅ?  

ለ) ድሕሪ  ሰዓት ክንደይ ይርሕቅ? 

ሐ) ድሕሪ  ሰዓት ክንደይ ይርሕቅ? ነዚ ቅ-ግ ግራፍ ስኣሉ፡፡  
 

4. መሰረት ደፋር ብ 10 ሜ/ሰ ቅልጣፈ እንተጎይያ እዞም ዝስዕቡ ርሕቐታት ንምውዳእ ክንደይ ግዘ ይውደአላ? 

 ሀ) 1ሜ          ለ) 5ሜ          ሐ) 20ሜ         መ) 100ሜ  
 

5. ሓንቲ መኪና ኣብ ቀጥ ዝበለ መንገዲ ብኢተለዋዋጢ ቅልጣፈ ትኽይድ እንተሃሊያ ካብ ናይታ መኪና 

ማእኸላይ ቅልጣፈን ቅፅበታዊ ቅልጣፈን መን ይበልፅ? 
 

6. ሓንቲ ሞተር ሳይክል ካብ ዕረፍቲ ተበጊሳ ቅልጣፈኣ ድሕሪ 4 ሰኮንድ ናብ 40 ሜ/ሰ እንተበፂሑ እታ 

ሞተር  

ሀ) ናህሪ ኽንደይ እዩ? 

ለ) ኣብ ውሽጢ 4 ሰኮንድ ትኸዶ ርሕቐት ክንደይ እዩ? 

ሐ) ኣብ መወዳእታ 6ሰ ዝህልዋ ቅልጣፈ  ክንደይ እዩ? 
 

7. ሓንቲ መኪና ንኣንፈት ሰሜን ብ 100 ኪሜ/ሰዓ እናኸደት ፀኒሓ ብኢተለዋዋጢ ናህሪ 2 w ሜ/ሰ2

 

 
 

 እናኸደት 

ጠጠው ንኽትብል ክንደይ ግዘ ይወሰደላ? 

e°K= 2.9 ቅ - ግ ግራፍ  
 

   

ግ(ሰ) 

ቅ(ሜ/ሰ) 

   10       20       30      40        

    80 
 

    60 
 
    40 
 
    20 


